



DIARIO DE LA TARDE

FERNANDEZ

BIBLIOTECA
ARCHIVO

CRIHUELA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes.
Fuera, trimestre.

Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ,

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II:

Orihuela 25 de Abril de 1908

Núm. 123

Por la boca muere el pez

Sobremanera nos ha satisfecho el artículo que en su número de ayer titula «La Iberia» *Hablamos claro*, pues con dicho trabajo, denota predisposición á entrar por un camino de sinceridad, reconociendo errores.

El día que se haga la transformación, será cosa de destinar todas las páginas del periódico, á rectificar conceptos vertidos durante su corta permanencia en el estadio de la Prensa local.

Ha reconocido el colega con justicia, que el artículo *No nos gusta*, no era de nuestro querido y distinguidísimo colaborador señor Seúñez. Respecto á esta parte, ha terminado felizmente para todos, el enojoso incidente; pero «La Iberia», para aderezar el fra-

caso á los ojos de sus abonados, se detiene en la última trinchera que le queda, en la cual, señor «La Iberia», para aderezar el fra-

Cierto, no negamos que en el artículo que tanto ha molestado

pero buen cuidado tuvimos de reconocerlo en el mismo, con decir que lo habíamos fundido en idéntico molde que «La Iberia», había fundido el suyo, al que contestábamos, cansados de que estuvieran los señores del colega, tirando continuamente piedras al tejado ageno, cuando tienen el suyo de frágiles cristales. Hay que convenir, ó en «La Iberia», no existe la más insuima noción de lógica, que nosotros nos pusimos en mejor terreno para la defensa, aunque no negamos que empleamos iguales armas.

¿No debió merecer contestación el artículo de referencia?

Entonces ¿por qué el colega dá cabida en sus columnas, según propia confesión, á artículos que no merecen contestación?

Ya ve como ha caído dentro de la sentencia popular que dice: Por la boea muere el pez.

Y por la pluma algunos hombres—contestamos nosotros—lamentando que no le haya salido al colega moretista la combinación que le queda, en la cual, señor «La Iberia», para aderezar el fra-

Eran inocentes nuestros ata-ques? Nos felicitamos mucho de nos, abundancia de lógica, ya que ello, pues salieron como nosotros con tanto énfasis la invocan en esa casa, donde tan desconocidas.

¿Conque insultos velados? Bue-
á los de «La Iberia», estuvimos no es tomar nota de la califica-
ción que adjudica el diario de la calle de Alfonso XIII á cierta

dárselos á su memoria en mu-
chas ocasiones.

Y aún habita de alturas, cuan-
do hemos tenido que bajar, si-
quiero una sola vez, muchos pel-
daños, para poder vernos las ca-
ras de cerca que es lo que trae
enfurecido al colega.

Y basta de cuestiones que tan-
to enojo suelen causar á las per-
sonas sensatas.

SECCION LITERARIA

El misterio de la Encarnación.

Senores: la Encarnación es un cachito de cielo que vive en un entresuelo de la calle de León.

Le vi un día casualmente; pasé un rato delicioso,

y... francamente, hice el oso dos horas próximamente.

Me pareció una modista mas no respondí en conciencia, pues debo hacer la advertencia de que soy corta de vista.

Varias veces me miró, me decidi, me acerqué, y al fin y al cabo logré que me dijera que no, y a su casa la seguí.

Desde entonces no volví á verla más hasta ayer, que la vi al anochecer y á su casa la seguí.

Llevaba en la mano un llo, supongo que de costura, pero ¡ay! en cuanto á hermosura no como ha cambiado, Dios mío!

Ya sus labios no son rojos, ni siquiera sonrosados,

y dos ojos morados rodean sus negros ojos. Y

Ya no es tan fina su tez, ojos que á ponerse ajada empieza, como y hay un sello de tristeza en su mortal palidez.

Antes la miraba atenta, y hoy al verla me da pena, pues parece una azucena agostada por el viento.

Las lágrimas, cual rocío, resbalan por su semblante, y yo pregueto anhelante:

¿Qué la pasará, Dios mío?

¿Será el amor? No, señor! Si la siguen tres mosquitos al azar y á los tres dice que no, como ha de ser el amor?

Tendrá algún lio? Me río de mi pregunta indiscreta! La Encarnación ni es coqueta ni puede tener un lio.

Es incapaz de faltar á sus sagrados deberes, ni sabe qué son placeres, ni sabe lo que es amar!

Que no la sigan suplica, y aborrece el matrimonio. Pues entonces, ¿qué demonio pasa á esta pobre chica?

La causa es impenetrable, y el lance terrible y serio; sin duda aquí hay un misterio, pero un misterio insonable.

Al seguir á Encarnación esto me di yo á pensar, y comencé á pasear enfrente de su balcón.

Y estaba pasa que pasa por delante haciendo el oso, cuando vi entrar á un gomoso en el portal de la casa.

Irá á ver á Encarnación? La ediosa duda otra vez!

¡Oh, con cuanta avilantez
se revela el corazon!

Creí oír la campanilla,
sonar á larga distancia,
se batió de luz la estancia,
esciló una cortinilla.

Y dos seren juntamente
no cabe duda que entraron;
sus sombras se dibujaron
en el paredón de enfrente!

Trepé con furia al balcón,
llegar estuvo en un tris...
y entonces vi claro el misterio de la Encarnación!

Uva rosa igual la nieve
prendida en el pecho llevas;
si no se pone encarnada...
es que no tiene vergüenza.

JOSÉ BORRÁS

CERO Y VAN

Por fin «La Iberia», ha confesado su equivocación, mejor dicho, la falsedad de sus apreciaciones en determinado asunto.

Y bueno será que recojamos este dato en nuestras columnas, no como hecho aislado, pues en tal concepto nada de particular tendría, sino como uno de los trill eslabones de que consta la larga cadena de la historia del colega.

Y decimos esto, (sin dejar de confesar al mismo tiempo, pues nobleza obliga, que la acción del diario moretista es muy laudable, pues le ha bastado oír algunas consideraciones que sobre el particular se le han hecho, para entonar el *mea culpa*) porque no es la primera, ni la segunda vez que algo parecido ha ocurrido.

La base, el fundamento, el criterio en que apoya el diario de la calle de Alfonso XIII casi todas sus campañas, es la apreciación de sus redactores sobre cada una de las cuestiones de que se ocupa en sus columnas.

Hasta donde llega la falsedad ó certeza de esas apreciaciones, no hay para qué decirlo; es hecho muy público y notorio y nadie lo pone en duda.

Pero á pesar de ello, refresquemos la memoria de los incrédulos por si los hay.

La colección de «La Iberia», llena está de irrisorias denuncias, en las que, sin atreverse á dar la cara, ha querido ridiculizar á determinadas autoridades; esas denuncias, hemos demostrado que no eran ciertas, y si no ha hecho

como en el caso presente, confesar su equivocación, ha callado y ya sabemos que el que calla otorga.

Entre las varias obsesiones que el colega padece, hijas naturalmente de lo que antes decímos, está el prurito de achacar la paternidad de artículos nuestros, á determinadas personas.

Ayer fué Cambronero, en quien el colega quiso descubrir á determinado señor, y ante la sincera y espontánea confesión de este, vino el *nos equivocamos* y tan campantes.

Hoy ha sido nuestro querido amigo el Sr. Senen el aludido y... nos equivocamos otra vez y á vivir, chacha mia.

Es esto serio? Es propio del órgano de un partido político serio?

No y mil veces no.

Sin duda, la poca experiencia de los redactores del colega es la madre de esos defectos, pero debía suplir á esta, la tranquilidad y fijeza necesarias, en los que á esta honrosa profesión del periodismo nos dedicamos, para evitar hechos como los aludidos.

Y vaya para final una ligera rectificación.

Dijimos que «La Iberia» se sintió molesta, porque nuestro artículo «No nos gusta» iba repleto de lógica y no tensa contestación; el colega afirma que eso no es cierto.

Nosotros respecto al último punto del artículo, insistimos en lo dicho y nos convenceremos de lo contrario, cuando «La Iberia» destruya los argumentos que en dichos escritos consignábamos.

En la Matanza

Un acto de amor, de simpatía y de agradecimiento es tan solo el que inspira estas líneas que aunque difíciles en el fondo no por eso dejan de ser grandes por brotar de un corazón amante, generoso, y apto para poner de relieve las cualidades personales que á determinadas personas caracterizan en pró de una causa hermosa y sublime, cual es: el festejar de una manera especial y brillantísima á la reina de los cielos que bajo la advocación de los Remedios se venera en la Iglesia del campo de la Matanza.

Invitados por una comisión de sacerdotes celosos y amantes de la Virgen, anteayer visitamos el referido campo para presenciar el acto de colocar la primera piedra del grandioso monumento que los vecinos de aquellos contornos mediante la iniciativa del entusiasta devoto de dicha Imagen, don Jesus Saenz de Tejada quieren levantar para testimonio y fe de su milagrosa aparición. A las cuatro dio principio el imponente acto, y entre la inmensa multitud de campesinos que por completo inundaban la plaza de la iglesia, y entre las atronadoras salvas de morteretes, dio principio al acto que resultó conmovedor, y después nos trasladamos á la iglesia para contemplar de cerca la preciosísima imagen de nuestra señora de los Remedios.

No hay pluma que al escribir hablando de la Virgen (y en particular de esta) no sienta como impulsos, cada vez mayores de trazar sobre el papel rasgos hermosos, que hagan resaltar las bellezas y detalles que la caracterizan; pero se tropieza á veces con la impotencia y la escases de entendimiento para exponer esas cualidades; y rindiéndose uno tan solo á la evidencia y á lo que las medidas de sus escasas fuerzas les permiten decir: que en los años de mi vida jamás he contemplado imagen alguna que me haya admirado y al mismo tiempo impresionado tanto como esta, pues si bien es verdad que existen muchas que por su tradición se las venera aunque sin reconocer en ellas mérito alguno, la presente lejos de esto encierra en si estas y otras cualidades que la hacen resaltar y sobrepuerse á todas las demás; aquella expresión de rostro, aquella sonrisa angelical propia de una Virgen inmaculada que fue concebida sin que el pecado constituyera en ella la menor mancha, y aquella arrogancia de figura, dan un conjunto á su ser que el más incrédulo de los hombres postrándose ante ella no podría por menos que exclamar con frases nacidas de lo más íntimo de su corazón ¡Que hermosa eres Madre mía!...

El día dos de Junio próximo darán principio las fiestas que los vecinos de aquella comarca dedican á su excelsa Patrona, y guiados por el amor y entusiasmo, y

exaltados todos por el celo que hacia la misma profesa el pundonoroso y entusiasta murciano don Jesús Saenz de Tejada, que con un desprendimiento y generosidad peculiar de su carácter, desde los primeros momentos se asoció de hecho á dicho centenar, pretendiendo tan solo que resulte de lo más hermoso y digno de eterno recuerdo.

No quiero cansar más; solo me resta enviar desde estas cuartillas mi felicitación más sincera al iniciador de estas fiestas D. Jesús, y decirle como buen amigo, que su entusiasmo y celo nunca desmaye ni desfallezca ante las rencillas de ciertas gentes, que siempre descontentas suelen abundar y de esta manera, siguiendo el plan que desde el principio se trazó, verá como á la poste la Virgen Santísima estendiendo su manto protector, sabrá recompensarle colmándole de gracias y bendiciones á él y á cuantos en esta empresa tan hermosa y digna le secunden.

Miguel Bambalere.

CAUSTICOS

Para que «La Iberia» no siga tirándose más *planchas*, hemos de decirle que la calle donde están situadas las oficinas de nuestro periódico, es la calle de SANTA-CRUZ, (así todo seguido) y no la calle de la Santa Cruz ó la calle de la Cruz simplemente.

El nombre de dicha calle era el apellido de un célebre hombre público que vivió en el siglo pasado.

Fíjese el colega bien, pregunte á los que sepan de estas cosas (si él no sabe), y verá como tenemos razón.

No nos habíamos percatado de la diabólica cualidad del amigo «Ignotus», que bien ojalá lo descubriese.

Y miren Vds. por donde el descubrimiento de esa cualidad es por un hecho la mar de trascendental.

Amigo «Ignotus» (verdad que cuando tú calabas el gorro frigio, pensabas en republicano, y ahora que calas el morrión moretista, piensas en moretista, sin que tengas necesidad de que nadie te aconseje hacerlo así?)

Esta noche es «La duda» y tras «La duda» «Los corridos»

¿Será esto alusión á los canalejistas, que *dudaron* siempre de dejar las apetecidas riendas del poder, y cuando la realidad les hizo no *dudar*, cuando terminó esa *duda* se quedaron más *corridos* que una mona?

¿O será tal vez alusión á los moretistas que *dudaron* se aprobasen las últimas elecciones á concejales, y cuando cesó esa *duda* se quedaron muy *corridos*? ¿Será alusión á hechos futuros?

No tenemos nada que oponer á las manifestaciones que «La Alberia» nos hace en su segunda gaceta política de ayer; pero si que nos choca, el entusiasmo de algunos moretistas por Capdepón, y lo indiferente, más bien, la reserva del colega, al comentar la visita á Orihuela de los dos distinguidos políticos

Lo demás no nos importa.

Querido colega, amable colega: Los niños no tienen la calle para cantar coplas.

Generalmente, los niños que cantan coplas por las calles, no van acompañados de sus padres, tutores ni criados. Son esos chiquillos que sus padres lanzan al arroyo durante el día, sin cuidarse de su educación y enseñanza.

Ahí, jají, joh!, colega; no se interese tanto por la vagabundez de los niños. Note que en los grandes centros de población, donde el progreso ha espandido sus gracias, se ven pocos muchachos sin otra ocupación que entonar coplas que puedan enseñarles hombres más ó menos aprensivos. Note que los Gobiernos se preocupan de la infancia, que es lanzada al arroyo, en el sentido de sujetarla á la educación y formación de su conducta futura, tanto en esa llaga cancerosa social que llaman golfería, como en los que se preparan para ingresar en ella, por descuido de sus padres.

Convendrá el colega, que los niños solos en el arroyo, canten ó no, son una molestia continua para los transeúntes y vecinos, y un mal para ellos.

Miren ustedes que defensas toma «La Iberia».

Creemos que desaprobará esa desaprensión á que antes nos hemos referido, que tienen algunos hombres, para enseñar coplas á los inocentes niños.

Sueltos y Noticias

Anoche presenciamos un suceso en la calle de la Feria que nos llenó de indignación.

Un beodo que traían los municipales al retén, desde la plaza de Monserrate, se echó al suelo, negándose con insultos a seguir el camino.

Cuantos vieron el hecho protestaron de que ciertas tolerancias ocasionen estos espectáculos en la vía pública.

El que desobedece es insultado así á las autoridades, tiene señalado su castigo en las leyes.

Aquí sucede con harta frecuencia que los guardias municipales sufran un calvario, cuando tienen que conducir á un borracho ó un escandaloso al depósito Municipal, quizás porque estos últimos siempre encuentran protectores.

Eso debe terminar. Nosotros denunciamos á quien corresponda el suceso referido.

Mañana tarde debutará en nuestro circo taurino una notable compañía gimnasta, dirigida por don David Berenbáy.

La compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, piensa establecer trenes especiales con una gran rebaja de precio de los billetes, con objeto de contribuir á que haya mayor número de forasteros en Madrid durante las fiestas del centenario.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo don Luis Linares Martínez.

El próximo lunes y á las 6 de su mañana saldrá de la Santa Iglesia Catedral el viático, para que los impedidos y reclusos en esta prisión preventiva, cumplan con el precepto pascual.

A dicho acto asistirá nuestro Exmo. Ayuntamiento y la banda de música «La Orcelitana».

Como ya anunciamos, esta noche se inaugurará el teatro circo, debutando en él la notable compañía dramática que dirige el Sr. Rivelles.

Se pondrá en escena el drama de Echegaray «La duda» y la comedia de Marzal «Los corridos».

La función dará comienzo á las nueve.

Esta tarde celebrará sesión supletoria nuestro municipio.

El mítin agrícola que ha de celebrarse en Almoradí, para defender los derechos de los regantes al agua del río, no se celebrará el 26 de este mes, como primeramente se indicó.

Probablemente se celebrará el día 10 de Mayo.

Oportunamente se hará la convocatoria á todos los pueblos comarcanos inmediatos á Almoradí, tan interesados en el asunto de que se trata, como así mismo se fijará el sitio donde ha de celebrarse, que será en el teatro, si se considera capaz para contener el número de personas que se reunirán, ó en la plaza pública.

Los trabajos preparatorios se hacen con mucha actividad y entusiasmo.

Participa á su clientela, haber recibido un extenso muestrario de géneros del país y extranjeros, para la próxima temporada de verano, y bonito y variado surtido en camisas para caballeros.

Se reciben avisos—Alfonso XIII 30 y en el café de Levante.

Centro preparatorio para la próxima convocatoria en el Cuerpo de Prisiones, dirigido por los señores funcionarios del mismo D. Manuel Andreu y D. Diocesides Real.

Establecido en la calle del Molino número 2, entresuelo.

PREPARACIÓN RÁPIDA

Cervecería Murciana.—Hermanos Monerri.—Este establecimiento pone en conocimiento de su favorecid cliente la, que acaban de recibir los buenos pasteles y ricas empanadas murcianas.

En dicho establecimiento habrá concierto mañana noche de 9 á 12.

Hay medias tardes y medias noches á 45 céntimos.

PASATIEMPOS

Semblanza

Es joven, bien parecido, simpático y elegante, y desde que está cesante se encuentra el pobre aburrido.

CHARADA

Al hijo de don *dos-cuatro* le dió un *todo doña Petra*, y al probarlo dijo al punto: «Tiene poca *una-dos-tercias*.»

GEROGLIFICO

Luis

Soluciones anteriores.

A la charada—JARDINERO.

Al geroglífico—HORARIO.

Boletín religioso

Para mañana

San Marcelino papa.

JOSE MORENO—Socio de la sastrería «Moreno y Bascuñana», de Madrid—Arenal, 22, duplicado.

CERVECERIA MURCIANA.—Los hermanos Monerri acaban de recibir una partida de café Mocha y Caracolillo. La Cerveza especial Malou, Aguila dorada, la rica Pilsen y las demás marcas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza también se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes.

Se sirve el café á 25 céntimos. Se vende el bote de aceitunas anchoas (un kilo) á 4' 25 pesetas. Bote de medio kilo á 2' 25 idem.

Raciones de anchoas 0'15 peseta.

VINOS

DE LAS BODEGAS DE LA VIUDA DE MALATS.

Superiores, de la propia cosecha, excelente regalo de mesa.

Vino blanco, cántaro . . .	4'50 ptas.
Idem idem micheta . . .	0'35 ,
Idem tinto cántaro . . .	4'00 ,
Idem idem micheta . . .	0'30 ,

Plaza de Santiago

Casa de la viuda de Malats ORIHUELA.

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS
DE

Pascual Martinez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión
y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

GRHOGITIJO

STON TINS

Sombreros artificiales

Almacenes HORARIO

Bolonia Iberica

Para náufragos

Para tricíclicos

JOSE MORENO-Socio de la
Sociedad Moreno y Moreno
de Madrid—Avenida 23 quinientos

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cañavos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

José Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y carovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

INTERESA A TODA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOACION

CAPILAR.

MAGICA

OTEIN

ABAD.

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Unica e infalible para la regeneración y conservación del pelo.—Evita las canas.—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazares y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente exclusivo en España,

JOSE ABAE, Barcelona.

quién contestará cuantas consultas se le hagan.

que se oiga en el mundo.

que se oiga en el mundo.